



Петр ЯКШУК,  
заместитель начальника Главного управления финансирования  
социальной сферы и науки Министерства финансов

## АДРЕСНАЯ СОЦИАЛЬНАЯ ПОМОЩЬ: РАСХОДЫ УВЕЛИЧАТСЯ

**В** КАЖДОЙ стране, независимо от уровня ее экономического развития, есть так называемые социально уязвимые слои населения, имеющие ограниченные материальные ресурсы – малообеспеченные граждане, многодетные и неполные семьи, одинокие инвалиды и пенсионеры, безработные.

Одной из наиболее эффективных форм повышения их благосостояния является государственная адресная социальная помощь (ГАСП), которая действует в Беларуси с 2001 года. Ее цель – оказание материальной поддержки гражданам, семьям, по объективным причинам имеющим ограниченные финансовые возможности, содействие выходу из трудных жизненных ситуаций. Фактически это ежемесячное социальное пособие, которое выплачивается в течение трех месяцев определенным категориям семей и одиноким гражданам при условии, если их средний совокупный доход не превышает критерий нуждаемости, установленный законодательством.

Размер пособия не имеет фиксированной величины. Он напрямую зависит от уровня материального положения семьи и составляет разницу между критерием нуждаемости и фактическим среднедушевым доходом.

Кроме того, малообеспеченным семьям предоставляются безналичные жилищные субсидии (БЖС), если оплата за жилье и коммунальные услуги превышает 25% совокупного дохода. Правда, в отличие от государственной адресной социальной помощи, жилищные субсидии

**С** 1 января 2010 г. вступает в силу Указ Президента Республики Беларусь от 14.09.2009 г. № 458 «О государственной адресной социальной помощи».

не стали достаточно эффективной формой господдержки. Так, в 2008 году не полностью освоены средства, предусмотренные на БЖС. По сравнению с 2007 годом на 9 тыс. человек снизилось и число получателей.

В то же время увеличилось количество получателей ГАСП. В прошлом году помощь получили 286 тыс. человек на сумму около 49 млрд. руб., в то время как за 2007 год соответственно 59,2 и 5,1. Таким образом, число получателей помощи возросло за год в пять раз, а ее объем в денежном выражении – в 10 раз. Необходимую поддержку получил каждый третий малообеспеченный, в 2007 году – только каждый двенадцатый.

Поэтому назрела необходимость объединения двух видов государственной поддержки в одну. Это будет способствовать де бюрократизации и упрощению процедуры представления нуждающимся гражданам государственной социальной поддержки. Следует вместо двух инстанций (орган по труду, занятости, социальной защите, служба субсидирования) дать возможность заявителю обратиться в одну из них и с одним пакетом документов. Это позволит сэкономить бюджетные средства путем сокращения административных расходов.

Решение данных проблем нашло отражение в Указе Президента Республики Беларусь от 14 сентября 2009 г. № 458

«О государственной адресной социальной помощи», который вступает в силу с 1 января 2010 года. Им предусмотрено объединить в единую систему государственной поддержки адресную социальную помощь и безналичные жилищные субсидии, повысить критерий нуждаемости при оказании малообеспеченным гражданам ГАСП и единовременного социального пособия со 120% до 150% бюджета прожиточного минимума в среднем на душу населения; увеличить период назначения помощи в виде пособия до 6 месяцев.

Кроме того, введен новый вид государственной помощи – социальное пособие на оплату технических средств реабилитации для инвалидов 3-й группы и детей в возрасте до 18 лет, не признанных инвалидами, но нуждающихся по медицинским показаниям в таких средствах. Инвалиды 3-й группы относятся к трудоспособной части населения, и средства реабилитации им необходимы для полноценного участия в трудовом процессе.

Реализация Указа увеличит число получателей и дополнительные расходы бюджетных средств.

В 2009 г. расходы бюджета на оказание адресной помощи уже составили 51 млрд. руб., ее получили 260 тыс. человек. В будущем году планируется израсходовать на эти цели 77,3 млрд. руб. Получателями станут 300 тыс. человек. ■